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Целью внутреннего аудита основных средств является 
проверка законности операций по движению основных 
средств и подтверждение достоверности информации в 
бухгалтерской отчетности требованиям законодательства 
Российской Федерации



Задачами внутреннего аудита основных средств 
организации являются: проверка обеспечения контроля за 
наличием и сохранностью объектов основных средств; 
правильность отнесения активов к основным средствам; 
проверка правильности оценки объектов в учете; проверка 
оформления и отражения в учете операций по поступлению 
и выбытию основных средств; проверка расчетов сумм 
амортизационных отчислений; проверка информации о 
ремонте основных средств



Основным нормативным документом по бухгалтерскому 
учету является Положение по бухгалтерскому учету «Учет 
основных средств» ПБУ 6/2001.



К источникам получения аудиторских 
доказательств относятся: 

Бухгалтерский баланс, главная книга, регистры бухгалтерского учета по счетам 
01 «Основные средства», 02 «Амортизация основных средств», 03 «Доходные 
вложения в материальные ценности», 07 «Оборудование к установке», 08 
«Вложения во внеоборотные активы» и др. счета; приказ об учетной политике 
организации: инвентаризационные документы: накладные и счета-фактуры; 
акты о приеме-передаче объекта основных средств (кроме зданий, сооружений) 
(№ ОС-1), акты о приеме-передаче здания (сооружения) (№ ОС- 1а), акты о 
приеме-передаче групп объектов основных средств (кроме зданий, 
сооружений) (№ ОС-16), акты о списании объекта основных средств (кроме 
автотранспортных средств) (№ ОС-4), акты о списании автотранспортных 
средств (№ ОС-4а), инвентарные карточки учета объекта основных средств (№ 
ОС-6) и.т.д.



В составе ОС, принимаемых к учету на счет 01 «Основные 
средства», учитываются также:
•капитальные вложения на коренное улучшение земель 

(осушительные, оросительные и другие мелиоративные 
работы);
•капитальные вложения в арендованные объекты ОС;
• земельные участки, объекты природопользования (вода, 

недра и другие природные ресурсы)



МЕТОДИКА ВНУТРЕННЕГО АУДИТА ОСНОВНЫХ 
СРЕДСТВ

1. Проверка соблюдения положений учетной политики 
организации в части организации учета основных средств.
1.1. Наличие в приказе об учетной политике предела стоимости 
активов (менее 20 тыс. руб.) для их принятия к бухгалтерскому 
учету в составе материально-производственных запасов.
1.2. Проверка правомерности применения алгоритма ускоренной 
амортизации по отдельным объектам основных средств.
1.3.Проверка методики учета затрат на ремонт основных средств и 
порядка создания ремонтного фонда.
1.4. Проверка выбранного способа начисления амортизации



2. Инспектирование договоров о полной материальной ответственности 
с работниками в отношении объектов основных средств, изучение 
состава комиссии, назначенной руководителем организации для 
контроля за движением и ликвидацией основных средств.

3. Проверка правильности определения первоначальной стоимости 
основных средств. Аудитору необходимо убедиться в наличии 
инвентарных номеров, присвоенных каждому объекту основных средств 
при принятии их к бухгалтерскому учету. 

4. Проверка правильности оформления документов и корреспонденции 
счетов при различных вариантах поступления основных средств.

5. Проверка правильности начисления амортизации в соответствии со 
способом, указанным в учетной политике организации.

МЕТОДИКА ВНУТРЕННЕГО АУДИТА ОСНОВНЫХ 
СРЕДСТВ



6. Проверка правильности оформления операций и корреспонденции счетов по 
выбытию основных средств.

7. Проверка правильности возмещения НДС по основным средствам, требующим 
монтажа, построенных подрядным и хозяйственным способом, а также приобретенных 
за плату у поставщиков.

8. Проверка затрат на ремонт объектов основных средств, установление условий 
эксплуатации основных средств и своевременности проведения ремонта.

9. Проверка результатов переоценки основных средств и их отражение в бухгалтерском 
балансе. Коммерческие организации имеют право не чаще одного раза в год (на начало 
отчетного года) переоценивать объекты основных средств по восстановительной 
стоимости с отнесением возникающих разниц на добавочный капитал организации или 
за счет нераспределенной прибыли.

10. Проверка соответствия отчетных показателей бухгалтерского баланса и приложения 
к бухгалтерскому балансу показателям главной книги и инвентарным карточкам.

МЕТОДИКА ВНУТРЕННЕГО АУДИТА ОСНОВНЫХ 
СРЕДСТВ



Основные виды нарушений:
• несвоевременное оприходование объектов в учете;

• неправильное исчисление первоначальной стоимости поступивших объектов 
основных средств:

• некорректная корреспонденция счетов при отражении операций по движению 
основных средств;

• неоприходование материальных ресурсов, остающихся при ликвидации основных 
средств;

• отсутствие аналитического учета основных средств;

• отсутствие учета за балансом организации и инвентарных карточек по арендованным 
объектам основных средств:

• списание сумм амортизации по объектам основных средств, сданных в аренду, на 
себестоимость продукции по основному виду производственной деятельности;

• не начисляется НДС с рыночной стоимости объекта при безвозмездной передаче 
основных средств.


